

SZENTES ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR ÉS GAZDÁSZATI HETILAP

Megjelen minden szombaton.

Előfizetési ár:
 Egész évre . . . 4 frt.
 Félévre 2 frt.
 Negyed évre . . 1 frt.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előfizetések, hirdetések, fel-szólásokok ide intő-zendők.

SZERKESZTŐSÉG
 I. tized 226. szám.

Hirdetési árak:
 3 hasábos petsorát egyszeri hirdetésnél 20 kr., kétszerinél 15 kr., háromszorinál 10 kr. számítanak.

"NYILTTÉR"
 minden sor 15 kr.

Bélyegdíj minden egyes beíratásnál 30 kr.

Bérmentellen leveleket nem fogadunk el.

Szentes város polgármesterének 1884. évi jelentése.

I.

Városunk néhány év óta következetesen és fokozatosan halad s oly intézkedéseket tesz, melyek hivatva vannak lakosságunk szellemi előhaladását s anyagi jólétét előmozdítani. Hogy mi üdvös történt a lefolyt évben, arról röviden tettünk említést lapunk ez évi első számában. Sokkal részletesebben sorolja föl városunk előhaladásának minden mozzanatát a legutóbbi közgyűlésen felolvasott polgármesteri jelentés, melyet közérdekűségénél fogva egész terjedelmében fogunk közölni, hogy nem képviselők is tudomást szerezzenek városunk szellemi, erkölcsi és anyagi állapotáról. A jelentés így szól:

Tisztelt közgyűlés!

Az elmúlt 1884. évben Szentes város hatósága területén észlelt közegészségi, népesedési, tanügyi, közbiztonsági, közigazdasági és általában a hatóságomhoz utalt és tartozó közigazgatási ügyekről és eseményekről, — elnök polgármesteri jelentésemet következőkben van szerencsém betervezni:

1. Közegészségi állapot.

A városi főorvosnak hozzám betervezett jelentése szerint, az 1884-ik évi közegészségi állapot minden tekintetben kielégítő volt. Ámbar január és február hónapokban a kanyaró a gyermekek közt járványosan, a ronszoló és hártás toroklob pedig szórványosan és több esetben kedvezőtlen lefolyással uralkodott.

A kór-állapot az esztendő hónapjain át következőleg jelentkezett:

Január és február hónapokban felnöttek között a hurutos és lobos bántalmak, a légzőszervekben szokottnál nagyobb számban és súlyosabb alakban léptek fel; a gyomor és bélhurut hasonlóképpen jelentékeny mérvben észleltetett; míg ellenben a váltóláz igen ritkán jött gyógykezelés alá. A gyermekek, különösen a népiskolát látogatók között a kanyaró járványos, de kedvező lefolyással uralkodott; úgy hogy az ezen kórban elhaltak száma a megbetegülteknek alig 2%-át képezte. A ronszoló és hártás toroklob csak szórványosan jelentkezett, de a szokottnál sokkal súlyosabb alakban.

Március hónapban a közegészségi állapot kedvezőbbre fordult. A hevenylobos kórok a légzőszervekben kevesbedtek; a bélhurut aránya nem változott, az idült tüdő-kórok, mint rendszeren, szaporodtak; a kanyaró járvány megszűnt, a többi fertőzőkórok gyéren és szelid lefolyásban észleltettek.

Április hónapban a hevenylobos kórok a légzőszervekben; a gyomor, bélhurut és idült tüdő-kórok szaporodtak, váltóláz ritkán fordult elő; a fertőző kórok között néhány vörheny és hagymáz eset észleltetett.

Május és június hónapokban igen kevés beteg volt. Feltűnően csekély volt a légző és emésztő szervek hevenylobos esete, az idült tüdő-kór is kevesbedett; váltóláz valamivel szaporodott; a fertőzőkórok között több ronszoló toroklobos eset és az ovodát látogató gyermekek között hő hurut esetei mutatkoztak.

Julius hónapban a hevenylobos és idült tüdő-kórok gyéren fordultak elő, a bél, hőhurut és váltóláz szaporodott.

Augusztus hónapban a váltóláz, mely ez időszakban nálunk mint tájkór uralkodni szokott, igen mérsékelt mennyiségben és szelid alakban mutatkozott; a bél és hőhurut kis gyermekeknél folytonosan szaporodott.

Szeptember hónapban a betegek száma emelkedett. A hevenylobos kórok mérsékelt arányban jelentkeztek; a tüdő-gümőkór és kis gyermekeknél a bélhurut sokszor súlyos alakban és kedvezőtlen lefolyással uralkodott; váltóláz kevés volt s a hő-

hurut jelentékenyen kevesbedett, tanyai lakosok között néhány hagymáz és ronszoló toroklobos eset fordult elő.

Október hónapban a hevenylobos kórok aránya nem változott; az idült tüdő-kórok szaporodtak; bélhurut és váltóláz kevesbedett, fertőzőkór is csak ritkán mutatkozott.

November hónapban a rendkívüli hideg időjárás következtében a tüdőhurut, tüdő és mellhártyalob és az izületi csúsz feltűnően szaporodtak. Idült tüdő-kór és bélhurut esetei nem változtak.

December hónapban nem volt oly kedvező a közegészségi állapot, mint ez év előbbi hónapjaiban. A felnöttek között a légzőszervek és hurutos bántalmak folytonosan emelkedtek; a csúsz igen magas alakban lépett föl és több hagymáz eset jelentkezett; a gyermekek között szokottnál több ronszoló és hártás toroklob eset mutatkozott.

A fertőző kórok meggátlása végett hatóságom részéről, az előirt törvényes intézkedések mindenkor és esetenként a legerélyesebben foganatosítottak.

A város közönsége által fenntartott magánkórházban az 1883-ik évről ápolás alatt maradt 6 fi 3 nő, összesen 9 egyén. A lefolyt 1884. évben felvetett 41 fi 22 nő, összesen 63 beteg. Az előző év maradványával összesen ápoztatott 72 egyén. Ezek közül meggyógyulva elbocsájtottak 40 fi, 15 nő, összesen 55 egyén; javult állapotban 4 fi 2 nő, összesen 6 egyén; meghalt 3 fi 3 nő, összesen 6 egyén; ápolás alatt maradt 5 nő. Az ápolási napok összes száma 3139 volt.

A betegek élelmezése és a szolgálat teljesítése kielégítő volt.

A kórházi betegek közül 3 aggkór, 5 terjedelmes fekélyes alsóvégtágyu, 10 bujakór, 2 vízkór, 2 hucycsótakar, 2 pikkelykötég, 1 megfagyás, 1 hagymáz, 1 fcsksödés, 3 ráh, 6 gyomorhurut, 2 tüdőgümőkór, 2 csúsz, 1 szesz általi megmérgezés, 5 hüvelytakór, 1 mellrák, 3 lő-seb, 1 agyvér-bőség, 1 tüdőlob, 1 mirigy lob, 1 csonttörés és csontkítás, 1 hólyag hurut, 1 kóthártya lob, 2 zúzottseb, 1 szemtakór, 1 függőlyeg, 1 eskór, 1 vágott seb, 1 herelob, 1 téboly, 1 mellékharlyalob, 1 veselob, 1 agyszélhűdés, 3 tüdőhurut, 1 viziszony, 1 bélhurut-betegségben szenvedett. Ekkép a kórház betegek között 36 faj betegség fordult elő.

Kórházon kívül lévő szegény betegek ingyen gyógykezelésben részesítették és részökre 987 esetben szolgáltattak ki gyógyszereket, minden díj nélkül.

A védhímlő oltás tavaszotl őszig, míg az illetők jelentkeztek, folytonosan teljesítettet.

Öngyilkosság előfordult 16 esetben, és pedig 9 akasztás, 3 lövés és 4 vízbeni megfullás által.

Véletlen szerencsétlenség következtében kimúlt 5 egyén, ezek között 3 vízbe fullás, 2 megégés által.

Gyógykezeléssel foglalkozott az elmúlt évben 8 orvostudor, 19 okleveles bába és 4 állatorvos. — Jól berendezett gyógyszer-tár van városunkban 3; ezek közül 2 a tulajdonos, egy pedig bérlő által kezeltek.

Elő bikaborju-kiállítás Szentesen.

Régente az alföld nem csak a magtermelés, hanem az állattenyésztésnek is hazája volt s akkor jellemezhetők az alföldi ember jó módját ama közmondással, hogy saját zsírjában fullad meg. Most egészen más viszonyok közt élünk. Felszántottunk mindent, a legelő évről évre kevesbedik, következőleg a marhatenyésztés pusztulásnak indult.

Szentes város képviselőtestülete, mely fenkölt gondolkodásának több ízben adta tanujelét, a múlt évben az anyyira elhanyagolt marhatenyésztés emelése céljából elhatározta, hogy az országos vásárok bikaborju-kiállítással legyenek összekötve, mely alkalommal a város először saját szükségletét fogja beszerezni, másodsor a legjobb nevelt bikaborjuk tulajdonosai jutalomdíjban fognak részesülni. Ily bikaborju-kiállítás a f. hó jan. 31-én tartott országos vásárok rendezetett s annak lefolyását a következőkben közöljük.

A gazdasági szakosztály mint kiállítási bizottság megjelenő a kitűzött helyen és időben, Sarkadi N. Mihály polgármester hangszólva a mezőgazdaság jelenlegi nyomott viszonyai között az állattenyésztés fontosságát, — kiemelte a képviselő testületnek a marhatenyésztés előmozdítására irányított üdvös intézkedését azaz a bikaborju kiállítás elrendelését, s felsorolva e kiállítás alkalmával kiosztandó jutalmakat, a kiállítást megnyitottak nyilvánította.

A kiállítás rendezésével megbízott gazdasági szakosztály a kiállításra elővezett borjukat egyenkint felülbírlván, a tenyésztésre alkalmasok közül előlegesen 4 drb és a Hódi János féle egy darab megvásárlását hozta ajánlatba, melyek közül Szentes város részére 190 frt vételárban 4 drb tenyésztésre alkalmas bikaborju azonnal megvásároltatott.

A kiállított borjuk egyenkinti felülbírlása után a díjak érdem szerint leendő kiosztásának megállapítása végett a közeli szénás kerti lakba vonult vissza a szakosztály, hol azon általános ev elfogadása után, mely szerint a megvásárolt borjuk tulajdonosa i gazdasági közönségnek és fáradságuknak a vételárban elégséges jutalmakat vették, különösen pedig, hogy a kiállítás jutalmazásában minél többen részesülhessenek, — ez által az érdeklődés a gazdaközönségnél minél szélesebb körbe felébresztessék: a képviselőtestület által kitűzött díjakat a meg nem vásárolhatott, de növeskönl fogva gazdasági gondozásról tanuskodó egyes darabok tulajdonosai részére és pedig az egy drb 20 frankos aranyat Földvári Nagy Sámuel, egy drb 10 frankos aranyat Hódi János, és az egy drb 2 frtos tallért Szijjártó Benjámint kiállítók részére ítélte oda, mely bizottsági megállapodást a polgármester a kiállítás helyszínén még együtt levő közönség előtt legott ünnepélyesen kihirdette s a kinttett jutalmakat azonnal az illetőknek kiosztotta, végre a kiállítást a marhatenyésztés felkarolására buzdító beszéd kíséretében bezárta.

A szakosztály a bizottsági tagok azon óhajához képest, hogy t. i. a Hódi János által kiállított, de nagy ára miatt előre meg nem vásárolhatott, azonban tenyésztésre alkalmas borju megvásárlása kiváratos és megki-sérleendő volna, — az e tárgyban megbízott és 55 frt. vétel áríg felhatalmazott küldöttség által a vásárlás megkísértetvén, nevezett kiállítóval a kinttetésben részeseülés örömeinek hatása alatt a megvásárolni szándékol borjut 70 frt ár helyett 55 frt a város részére megvevni sikerült s így Szentes város részére 245 frt. vételár mellett 5 drb tenyésztésre alkalmas bikaborju vásároltatott meg.

A szakosztály a következőkkel s következő árukon vásárolt bikaborjukat:

| | |
|----------------------------------|-------------|
| Váci Ferenctől 1 drb 11 hónapost | 50 ftért. |
| Váci Istvántól " 10 " | 45 " |
| Csernus Istv-tól " 11 " | 47 " 50 kr. |
| " " " 9 " | 47 " 50 " |
| Hódi Jánostól " 11 " | 55 " |

Kiállítva volt összesen 24 bikaborju; kiállítók voltak: Váci Ferenc, Hódi János, Boros Sámuel, Soós Imre, Bartha Sándor, Tóth István, Szijjártó Benj., Csernus István, Váci István, Kanász György, Szóllat József, Káta T. István, Korögyi József, Polgár János, Herunter János, Földvári N. Sám., Csó Sámuel, Vegh Ferenc. Kivált Márton és Csucs Lajos.

Reméljük, hogy e kiállítás buzdítólag fog hatni gazdaközönségünkre s nagyban fogja emelni elhanyagolt marhatenyésztésünket.

Felhívás

Csongrád megye hazafias és művelt közönségéhez.

A történelem tanúsága szerint a törzsekké és államokká alakult emberi társadalom háboru nélkül nem tudott megenni sem a természet ölen élő ó-kor gyér értelmi viláossággal bíró századaiban, sem a középkor hitvallásbeli rajongás és népvándorlással teljes nagy mozgalmi idejében, sem a keresztény vallás szellemének befolyása alatt megszelidült és a nagy gondolkodók iskolájából fölvilágosultságot nyert újkor időszakában. Civilizált és emberies gondolkodásának nyilvánított jelen korunk is "fegyveres békeben" él, kiáltó jeléül annak, hogy az államok a háboru eshetőségétől ma sem mentek s az emberiség jobbjai által behozni óhajtott örökbe eszméje csak ábrándkép.

A történelem úgy ismerteti a háborut, mint az emberi természettel vele született rosszat, mely az oktalan természet világában jelentkező önfenn-tartás ösztönének megfelelőleg az emberi társadalom öntudatos törekvésének szolgálatában áll s mint ilyen soha is nem lesz nélkülözhető.

Az emberi természettel ily módon mint egy vele járó haborkodás pusztításait enyhíteni, borzadalmait esőként s utó hatásait mérsékelni, már rég idő óta gondolkozása és törekvése tárgyát képezte az emberiség jobb léteért buzgólkodó nagy férfiaknak s ezen kívül egyes koronas főeknek is. Azonban a kegyes törekvések e legnemesbike, az emberi szeretet legfényesebb tanújele jelen korunkig csak szórványosan mutatkozott, mely miatt az eszmé nagyobb lendületet nem is nyert. Az 50-es évek olasz osztrák háborújának rövid idő alatti tömeges megszűlései, nevezetesen a solferinói csata sebesültjeinek a segély távollétében, sőt hiányában aránytalanul tetemes elhalása adta csak meg az első, de határozott lökést a kevesek keblében már régen lakozó segedelem eszméjének. A Dünant Henrik (mélto, hogy nevén említsük e nagy ember barátot) által a solferinói csatánál nyert benyomásait megörökítő és solferinói emlékek (souvenir de Solferino) című, nagy érdekelttségnek örvendő s megjelenésekor jelenség gyanánt fogadott irodalmi munkájával a művelt világ nemes gondolkodásának tükreire dobott kö, — hála a gondviselés intéző hatalmának — messze terjedő hullám gyűrűket vetett, mely hullámok mozgásba hozták a társadalmat, tevékenységre serkentették az államokat s rövid idő alatt az 1863-ban Genfben tartott nemzetközi értekezleten elfogadott nemzetközi szerződésben (genfi conventio) életre hívták a vereskereszt-egyletek eszméjét, mely az egész Európára kiterjedő egyetemes organismusával az európai nemzetek között a testvériség legszebb képesét alkotja.

A nemes erkölcs és szelid kedély nyilvánulásának eme áramlata elöl a magyar társadalom sem zárkozhatott el, s dicséret érte hazánk népei hazafiasa és műveltségének, hogy a néhány év előtt még zsenge fejlemény honi társadalmunk fogékony talajában oly meglepő növekedést nyert, hogy támadásszerű rögtönös létrejötté és szervezkedésével a külföld rokonszenves figyelmét is nagy mértékben magára vonta s már eddig is számos irányban hasznos és a szenvedő honi lakosok által tényleg használatba vett alkotásokat létesített (betegápolói intézmény fejlesztése, budapesti Erzsébet kórház.)

Az országos vereskereszt-egylet intézménye ily örvendős gyarapodás mellett is azonban teljesnek, betetőzöttnék, ez időszereint még nem tekinthető; szervezetének hiányai vannak, az organismus nem egészen kész.

A fogyatkozások legfőbbikét a fiók egyleteknek több törvényhatóság területén való hiánya képezi. E törvényhatóságok közé tartozik megénk is, melynek hazafias és művelt közönségére nézve már nagyon is elérkezett az ideje annak, hogy a hazafias intenciók szép példáját követve a maga részéről is meghozza a szeretet és nemesen érző-szív köteles áldozatait. Az eddigi mulasztást e közönségnek saját reputációja érdekében tovább folytatnia nem lehet, a cselekvés terére kell lépnie s az országos vereskereszt-egyletnek intézményét fiók egyletek alkotása által területén meghonosítania kiváló kötelességévé lett.

De lássuk, miben is áll az országos vörös kereszt-egylet emberbaráti célja:

1. Az államnak a háborúban megsebesült vagy megbetegedett harcosok ápolására vonatkozó kötelességszerű gondozását kiegészíteni, a katonai és honvédelmi gondozás mérvein túl segítséget nyújtani s e végből a sebesült és beteg harcosok ápolására és támogatására vonatkozó segélyező egyesületi ügynek szervezését és működését általában a legfelsőbb helyen jóváhagyott alapevek útmutatása szerint eszközölni.

2. A rokkant katonák (hadastyánok) és a háborúban elesett harcosok hátrahagyott családjait segíteni.

Célja továbbá az egyletnek rendkívüli szerencsétlenség, úgy mint árvíz, tűzvész, inség, járvány esetén a szükségkörülményeket segíteni s egyáltalában közhasznú tevékenységet kifejteni minden emberbaráti irányban, úgy azonban, hogy ezen emberbaráti tevékenység által a főcél, a háború esetén való segélyezés, esorbát ne szenvedjen.

A fentebb elősorolt feladatok teljesítése a valóság és szeretet törvényeinek követését jelenti, — ugyanazért teljes bizalommal s a siker biztató reményével, nyílt kérelemmel fordulok a legmagyarabb megye hazafias és értelmes közönségéhez a végből, hogy az országos vereskereszt-egyletnek nemes intencióit, emberbaráti magasabb feladatait megismerve, átértve és érezve, minél számosabban hűvelk sorakozzanak azon táborba, melynek zászlaján a jótékony, segedelem, az emberbaráti szeretet géniusa áldó tevékenységgel elfoglalva tündöklik.

Különösebben önközz fordulok megénk lelkes hölgyei. Önök a szelid kedély érzékeny szív és fogékony kebel nemes tulajdonaiknak a férfiénál bővebb ajándéka; Önök az ápoló szeretet, odaadó gondoskodás, gyöngéd részvétel nemes erénye. Önök a családi élet intensív melegének forrásai, a szeretet megtestesült képviselői, a családi nemes tulajdonok istápjai: kérem önöket, lépjenek ki a családi szentély küszöbein s azon odaadással, melylyel a tűzhely kedves tagjainak élnek, fordítsák gondjaikat ama nagyobb család boldogítására, jobb léteire, melyet hazai társadalomnak, távolabbi vonatkozásban pedig a művelt nemzetek társulásának neveznek; és érvényesítsék mindazon jó tulajdonaikat, melyek miatt és a melyek által önöket asszonyaim az emberiség szebb felének tekintjük. Legyenek hűvei a keresztényi szeretet és emberi magasabb érzelés fentebb ismertetett intézményének s szeressenek magukhoz hasonló meleg keblű barátokat az országos vereskereszt-egyletnek.

Kelt Szentesen, Csongrád megye székhelyén, 1885. évi január hó 9 én.

Csongrád megye közönsége nevében:

STAMMER SÁNDOR
alispán.

* * *

A vörös kereszt-egylet ügyéről lapunknak f. évi január 10 én megjelent 2-ik számában egészen részletesen szölkünk a vezércikkben s midőn a fen-

tebbi „felhívást” közöljük, ismételtén ajánljuk megénk minden egyes lakosának ez ügy buzgó felkarolását. Gondolja meg mindenki, hogy mindeu filler adományozásával enyhíti majd a harcztéren megsebesültek fájdalmát; tehát hazafiasabb, humanusabb s nemesebb célra algha adunk, mint a mily célból ez az egylet működik.

Ausztria-Magyarország termése.*)

A bécsi gabona- és lisztözsde nyomozásai szerint Ausztria-Magyarországnak 1884. évi gabonatermése a következő eredményeket adta:

Buza a magyar korona országaiiban csak kevéssel adott többet egy közép-erménél, mert ha 1,231,691 hektár buzával bevetett területen a termés az átlagnál jobb volt is, de ezzel szemben 603,351 hektáron olyan volt a termés, hogy a nagyobb terület többletét elenyészolozza, mert a rosszabb terméssü vidékeken, mint Bács, Pest, Somogy- és Veszprémmegyékben a termés hektáronként 5—8 hektoliterrel maradt a középén alul, míg a jobb terméssü vidékeken a fölösség hektáronként csak 2—3 hektoliterre rug. Ha azonban tekintetbe vesszük azt, hogy nem csak azt a területet vetették be 1883-ban buzával, a mely 1881 óta művelés alatt áll, hanem egyes megyékben, mint Borsod, Bihar, Győr, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Szathmár stb. a buzával bevetett területek 10—20 százalékkal nagyobbodtak, egy a tényleg termelt buza többre rug, mint a mennyit számítás után nyérünk és e körülmény tekintetbevételével bizalmi férfiak Magyarországon buzaterméset körülbelül egy millió hektoliterrel becülük nagyobbra az átlagnál. A birodalmi tanácsban képviselt országokban is csak kevéssel nagyobb a buzatermés az átlagnál. A többlet alig tesz félmillió hektoliterrel és így az egész monarchia feleslegé 1½ millió hektoliter buza. A minőség e cikkben nagyon különböző és Magyarországon több a silányabb, Ausztriában pedig a jobb faj.

Rozs Magyarországon valamivel több termelt az átlagnál, mert Erdély egy részében, Észak-Magyarországon és a déli vasut vonalán ugyan jobb volt a termés, ezzel szemben azonban más vidékek, mint Bihar, Pest, Moson- és Zemplémmegyék egyes részei hiányokat tüntettek fel. Ausztriában is valamivel jobb volt a rozstermés a közép átlagnál.

Árpa a bécsi gabona- és lisztözsde bizalmi férfiak becslése szerint Magyarországon csak valamivel adott jobb termést az átlagnál. Feleslegék mutatkoznak a felső megyékben, a déli vasut vidékének nagy részében és Erdélyben; hiányok ellenben az alsó megyékben. Ausztriában szintén csak kevéssel több termelt az átlagnál — talán ½—¾ millió hektoliter — és az egész monarchiában alig egy millió hektoliterrel termelt több az átlagnál. A minőségek árpában kevéssé kielégítők, mert a szem tulnyomólag hosszukás és a szín többnyire sárgás.

Kitűnő termés volt egész monarchiában zabból; a fölösséget az átlagon túl Magyarországon egy millió hektoliterrel becülük többre. Ausztriában két millió hektoliterrel becülük többre, e szerint az egész monarchiában három millió hektoliterrel több zab termelt, mint az átlag. E gabonam minőségét többnyire igen kielégítőnek mondják.

Tengerire nézve Magyarországon közép jó a termés; Ausztriában jó; ellenben burgonyára nézve sok a panasz. Hűvels vetemények közül lenso dus, borsó közép, bab gyenge közep-termetűt adott.

Normális fogyasztási viszonyokat felvéve, a monarchia kivitelképességét buzában, illetőleg az ebből készített lisztben három millió métermázs-ra becülük; árpában és az ebből készült malátában négy millió méter-

*) E cikket az „Egyetértés” után közöljük. Szerk.

„SZENTES és VIDEKE” TÁRCÁJA.

A bálai ruha.

BESZÉLY.

(Foytatás.)

Azonban ama megnyugtató, melyet a kapitánynak Juliska meleg szavai nyújtottak, nem sokáig tartott, mi-helyt egyedül volt. A szép idegen még mindig eszében volt. Ez véleménye szerint oly férfú volt, ki Juliska hajlamát könnyen nyerheti meg, kit viszont oly anyagi lányka teljes szívéből örökké szerethet. Ha szeret már Juliska, akkor csak ő lehet az a boldog, ki szívét bírja. — Ily gondolatokba merülve járkált a városban, mi-ndig Juskával s a szép idegennel foglalkozva. Ő rá nézve Juliska elveszett — gondolá — s vele mindene, rangja, vagyona, rokoni s barátjai — az egész világ oda van; körülötte az egész mindenség nagy pusztaságnak látszott. — Ilyen a szerelem, a szeretőt tárgyon kívül a szív nem ismer egyéb kívánságot, és annak elvesztésével az egész mindenség oda van. — A kapitány anynyira belemerült gondolataiba, hogy teljes három óra muiva emlékezett csak vissza ama ígérethez, mely szerint hűgért kellett mennie. Sietett tehát a börtönbe. „Ott van-e még Juliskánál a bárónő?” — „Nincs ott.” — „Tehát egyedül van?” — „Nincs egyedül!” — „Ki van nála?” — „Az idegen!” — Borzalom futott végig a kapitány egész testén, csak úgy rohant le a lépcső s azt sem tudta, hogy került haza. Sietett szobájába s bezárkózott.

* * *

A kihallgatás reggelén a bárónő Juliskához ment s feketébe öltözve találta. „Miért nem öltözött fehér ruhába?” — kérdezte aggódva.

„Azon színt választottam ma, melyet mindig viselni fogok, ha a gondviselés nem akarja, hogy ártatlanságom kiderítessék.”

A bárónő kérdezte, hogy érzi magát.

„A legrosszabbra vagyok elkészülve!” — volt a válasz. „Mióta börtönben vagyok, iparkodtam megbátározni ama gondolattal, hogy vétkeknél fogva találni, mert a meghusult remény sokkal nagyobb fájdalmat okoz mint az igazi szerencsétlenség.”

A bárónő szótlanul hallgatta a szép erkölcsbirt. „Én már annak idejében lemondtam minden reményeimről,” — folytató Juliska, „még azokról is, melyek legkedvesebbek voltak rám nézve, sőt életembe került volna, ha azokat még tovább táplálva tőlük meg kellett volna válnom.”

„Ön bámulatra méltó leány,” — viszonáz jó kedvvel a bárónő s megérdemelné, hogy egy fejedelem nevévé legyen.”

A leány lesütötte szemét s gyöngéd pir futotta be arcát.

„Juliska,” — folytató a bárónő, „én teljesen meg vagyok győződve ártatlanságáról s szükségtelennek tartom önnek megmondani, mit gondol ön felöl báyám. Mi el vagyunk határozva a világnak megmutatni, mennyire becüljük, bármiként végzödjek is az egész dolog —”

A börtönőr, ki jelenteni jött, hogy a bíróság várja a vádlottat, félbeszakította a további társalgást.

Ez a felszólítás új erőt adott neki. „Azonnal megyek,” — mondá s indulni készült.

„Amint látom, ön készen áll,” — mondá a bárónő, „tehát menjünk, én elkísérem.”

* * *

A kihallgatási terem tele volt kíváncsi hallgatókkal. A vádlott nemeslelkű barátjai a tanúk közelében ültek. Velük szemközt állott Juliska ügyvédje a kapitánynyal, kinek halavány arca az utolsó napok nyugtalanságát árulta el. A suttogás megszűnt, midőn a bárónő fenséges alakja, a szép Juliskát vezetve lépett be. A bárónő elővezette a leányt, megcsókolta, és egy lépéssel hátrább állott.

A vád felolvasása után az állami ügyész megnyitá a tárgyalást, elbeszélte az esetet, hogy Lostangné asszony-nak egy ékszere veszett el, gyauuja Juliskára esett, en-

nek börtönje átkutatásánál meg is találták az ékszert s most minden szószaki tehetőségét arra fordította, hogy Juliska ártatlanságát, erkölcsét és bátorságát gyanusnak tüntesse föl. Azonban egy tekintet Juliska nyílt szemébe megingatta bizalmát, hűgadsága ingadozni kezdett, meg kellett állania. — A gyülekezet észrevette az ártatlanság zavarát, minden arc reményteljesen sugárzott. Ez még nagyobb zavarba hozta, végre ezen szavakkal fejezte be beszédjét:

„Szükségtelennek tartom e dologról bővebben szólni. Lépjenek elő a tanúk.”

Előhívták Lostangné asszonyt. Kihallgatása valamint a törvényszolgák rövid volt. Következett Adel divatarusnó, de már ennek kihallgatása tovább tartott.

„Van-e valami ellenszenve vádlott iránt?” — kérdezte Juliska ügyvédje. — „Nincs!” — „Nem volt e vele szóváltása vagy haragra?” — „Nem volt!” — „Csakugyan azt hiszi, hogy ő tette az ékszert saját börtönjébe?” — „Én senkiről sem gyanitok rosszat.” — „Az nem felelet az én kérdéseimre. Azt hiszi ön, hogy ő tette el az ékszert?” — „Hát, hogy jutott volna másképp oda?” — „Mondja meg: igen vagy nem?” — „Igen!” — mondá határozottan Adel. — „Most figyeljen. Mer-e megesküdni, hogy nem ő tette az ékszert Juliska börtönjébe?” — Szünet és mély hallgatás. — „Nos?” — kérdezte végre az ügyvéd. Ismét szünet, mely alatt minden szív dobogott, senki sem mozdult, sőt alig mert valaki lélekzetet venni.

„Nos?” — kérdezte végre másodszor az ügyvéd. „Fog-e kérdéseimre felelni? El van-e határozva megesküdni, hogy nem ő tette az ékszert ezen leány börtönjébe?”

„Még esküszöm.” — Miért nem felelt azonnal? — „Azt hittem, hogy olyan kérdésekre nem tartozom felelni.”

Az ügyvéd néhány percig hallgatott; az egész gyülekezet csodálkozott ezen feleletet; itt-ott könyöz szemét lehetett látni, mindenki szájaitommal tekintett Juliskára; ez azonban teljesen nyugodtnak látszott.

(Vége köv.)

mázsára becsülük; zabban két millió métermázsára, míg rozsból nincs mit exportálnunk.

Százalékokban kifejezve az 1884 évi termés Magyarországon az 1873—1882. évi termések átlagát alapul véve és Ausztriában az 1870—1883. évi termések átlagát véve alapul, a következő volt:

| | Magyarország | Ausztria |
|---------|--------------|----------|
| Buza... | 104 | 103 |
| Rozs... | 98 | 99 |
| Árpa... | 103 | 104 |
| Zab... | 106 | 107 |

Világfolyása.

Hazánk. Megszavazták végre valahára az egyes minisztertanács költségvetését honatyáink és sok újdonsült képviselő honmentőnek lépett föl beszédjében. Az ez évi újoncokról szóló törvényjavaslat tárgyalása minden nagyobb vita nélkül ment végbe s a legutóbbi napokban tartott ülésen több képviselő mentelmi joga lett felfüggesztve. Ma és esetleg hétfőn is a járásbírósgok szaporításáról szóló törvényjavaslat tárgyalatik s ha ezen tárgyat befejezik, akkor következik a legfontosabb javaslatok egyikének tárgyalása, t. i. a főrendiház újjászervezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Egyiptom pénzügyi kérdése végre végleges elintézéshez közelodik. A megegyezés szerződésbe fog foglaltatni, melyet a hatalmak teljesen egyenlő kötelezettséggel irnak alá. Ez a szerződés azonban csak akkor lép érvényre, ha az államok törvényhozó testületei azt elfogadják s megszavazták.

Angliában nem sokáig tartott az öröm az angol csapatok által kivívott előnyök miatt, mert az angolok helyzetét az egyiptomi viszonyokat ismerők még mindig aggasztónak tartják. Izmail ex-khedive azt állítja, hogy az angolok a vereséget csak úgy kerülhetik ki, ha sikerül nekik az összes sejkéket megvesztegetniük. Ha Wolseley tábornok eljut is Kartumba, ott ugyanazon sors fenyegeti, mint Gordont, a körülzárás.

Olaszország, hogy a maga érdekeit Egyiptomra vonatkozólag megvédi, fontos akcióbá lépett a Vörös tengeren és Masszuahát szállotta meg. Olaszország illetlen fellépése nem volt váratlan, miután Mancini olasz külügyminiszter az olasz parlamentben úgy nyilatkozott nemrég, hogy Olaszország a Vörös- és Földközi tengerre vonatkozólag csakis a maga ottani érdekeinek és az európai közérdekeknek megóvásáért foglalkozik s habár e tekintetben Olaszország és Angolország közt semminek a szerződés vagy megállapodás nincs, mindazáltal Anglia minden gyanú nélkül nyugodtan nézi az olasz expedíciót, mert ezzel Angolország érdekei nincsenek veszélyeztetve.

Kimutatás

a szentesi nőegylet által a kasinó helyiségében ez év január hó 31-én tartott táncvigalmonról.

Bevétel:

| | |
|--------------------------------|-----------------|
| 1. Belépti jegyekből | 122 frt. |
| 2. Felülfizetésekből | 53 frt. |
| Összesen: | 175 frt. |

Kiadás:

| | |
|--|------------------------|
| 4. Nyomdai számláért | 30 frt. 60 kr. |
| 1. Meghívók szétküldési költsége . . . | 20 frt. 16 kr. |
| 2. Engedélyre bélyegdíj | 1 frt. — |
| 3. Zenészeknek | 50 frt. — |
| Összesen: | 101 frt. 76 kr. |

Maradt tiszta jövedelemtől: 73 frt. 24 kr.

Az egylet nevében köszönetemet fejezem ki azon kegyes támogatóknak, kik ezen siker előmozdításához becses adományaikkal járultak, úgymint: Tölgyesi Károlyné (Budapest) 5 frt., Kiss Zsigmondné 5 frt., Jure-nák Edéné 5 frt., Kugler Justin 1 frt., Dósa Molnár János 1 frt., Mező Károly 3 frt., Nagy Áron 1 frt., Hodi Pál 1 frt., Lázár György (Szeged) 3 frt., Mihály István (Teés) 2 frt., N. N. P. 2 frt., Soos Albert 1 frt., Cukor Adolfné 2 frt., Kovács Imréné (Szenás) 5 frt., Giszfeld Imre 1 frt., Horvath János 1 frt., Wellisch Vilmos 1 frt., Nagy Ferenc 2 frt., Soos Pál 1 frt., Dobozi Jenő 1 frt., Kovács Imre (Szenás) 2 frt., Csillag Ármáné 1 frt., Neumann Emanuel 1 frt., Balázsovits Norbert 1 frt., Balázsovits Norbertné 1 frt., Balogh János 1 frt., Balogh Jánosné 1 frt., Goldsmied Bernát 1 frt. **Összesen: 53 frt.** Szentesen, 1885. február hó 4-én.

Dósa Béla
egyleti pénztárnok.

H I R E K.

— **Hymen.** Szobotka Rezső szegedi s. mérnök eljegyezte Becási Julcsa kisasszonyt Székely Udvarhelyről. Áldást kívánunk ez új frigyesz.

— **Hymen.** Pláger Róza kisasszonyt, Pláger József községi tanácselnök által polgártársunk kedves és művelt leányát eljegyezte Bleier Sámuel kereskedő Duna Földvárról. Hosszantartó boldogságot kívánunk e frigyesz.

— **Hangverseny.** Farsang utolsó napján, febr. 17-én a helybeli dal- és zeneegylet Ramboszky nagy termen hangversenyt rendez következő műsorozattal: 1.)

Óseink emléke, Huber Károlytól férfikar, zongorakísérettel; előadja a daegyiet. 2.) Zongorajáték, előadja Kaufman Ida k. a. 3.) Felolvasás, Balázsovits Norbert lapszerkesztő által. 4.) Kar- és dal, Ramboszky dalműből Doppleről, előadja a zeneegylet. 5.) Magán-ének zongorakísérettel, éneklő Kaufman Ida k. a. 6.) Népdalegyüttel, éneklő a daegyiet. 7.) A víg rézműves, előadja a zeneegylet. 8.) Bor dal „Marcsa az ezred leánya” dalműből, férfikar zene kísérettel előadja a dal- és zeneegylet. A tiszta jövedelem az egylet hangjegytára javára fordítottatik. Kezdetre fél 8 órakor pontban. Belépti díj 1 frt. A hangverseny után tetszésszerűtán mulatság, a zene a zeneegylet által fizetettik s táncszünetek közben az egylet egy pár humoros dalt fog előadni. E válogatott műsorozat minden tekintetben vonzó erővel bír mindeukire, a ki az ideai farsang utolsó estéjét kellemesen akarja tölteni. A fentebbi legjobb hírnevű egylet nemcsak a táncot kedvelő fiatalnag elhajtat elégti ki, hanem azoknak is, kik tánc helyett más művelzetet szeretnek, kellemes szórakozást nyújt s tekintve a daegyiet eddigi sikeres működését, szükségesn bővebben fejtgetnük, hogy e hangverseny az eddigi farsangi mulatságoknak koronáját fogja képezni. E hangversenyt legjobban ajánlja a műsorozat.

— **A játékony nőegylet** által mult szombaton a kaszinó termében rendezett bál teljesen mezezett a várakozásnak. Általában azon vélemény uralkodott a bál előtt, hogy az aránylag kis terem nem lesz képes a bálnak készülő sok vendéget befogadni, de ez az aggodalom a táncolók nagy öröme nem teljesedett be s az eredmény — a mint a kimutatásból látható — mégis kielégítő. A megjelent családok neveit nem soroljuk föl, hisz ott voltak mind azok, kik a nőegylet törekvéseit pártolják, sőt azok is járultak adományaikkal a játékony célra, kik akadályozva voltak megjelenésükben. A feny és pompát drága öltözetekben hiába kereste az ember s ez így nagyon jól van. A kiadott jelszó „egyszerűség”, ha azt a nőegylet életbelépti e sanyaru anyagi viszonyok közt, többet ér száz cikkél! — legyenek irányadó kéréink az egyszerűségben is az első — s akkor bizonyosan több jut a játékonyorság oltárára.

— **Az iparos ifjak** képző és szerelő egylete által f. hó 7-én az az mai napon rendezendő — jutalmi jukkal egybekötött bálra — mint értesültek — meglehetősen számmal készültnek. A mult bálak legalább arról tanuskodnak, hogy a t. közönség, főképen az iparos osztály soha sem vonta meg a pártfogást ezen egylettel; reméljük, hogy most is pártolni fogja a t. közönség e mulatságot, amennyiben meg jutalomdíjjal is kecsgeteti a vendégeket.

— **A helybeli szabó ipartársulat** folyó hó 16-án Ramboszky József kávéházi nagytermében, az első zenekar közreműködése mellett, bor és vacsorával egybekötött táncvigalmat rendez, melynek tisztajövedelme, egy a helyben letesítendő iparos beteg segélyező egylet javára fog fordítottatni. A t. közönség figyelmét e helyen is felhívjuk ezen mulatságra.

— **A helybeli 48-as kör** f. hó 15-én a eszennadia ipartársulat termében fele részben a városi szegények, fele részben pedig könyvtára javára játékonyelű táncvigalmat rendez 60 kros belépti díj mellett. A játékony cél iránti tekintetből melegen ajánljuk e mulatságot a t. közönség figyelmébe.

— **Gibba László** az általa bérelt cseházi nagy termében f. hó 17-én az az farsang utolsó napján táncvigalmat rendez 60 kros belépti díj mellett. Ismerte Gibba László jó konyháját s kifogásnélküi kiszolgálást, bátrán ajánljathjuk e mulatságot az érdeklődő fiatalnag figyelmébe.

— **Mátray Lajos** derék munkatársunk toltából „Petőfi Sándor élete versekben” című művecske jelent meg, továbbá „Feri” című, népies tárgyú, nagybáb szabású elbeszélő munkájára előfizetési felhívás érkezett hozzánk. Mindkettőről lapunk jövő számában akarunk említést tenni, mi szentesi jó ismerőseit bizonyosan érdekelni fogja.

— **A kincsem sorsjegyek** húzása f. hó 20-ára lé vén kitűzve, a kik meg ily sorsjegyet beszerezni óhajtanának, sziveskedjenek legkésőbb f. hó 14-éig szerkesztőségünkhez fordulni, mert a fennmaradó készletet aztán Budapestre visszaküldeni szándékozunk.

— **Közgyűlés** volt a helybeli dal- és zeneegyletnek f. hó 1-én, mely alkalommal alelnöknek, miután ez állást sem Bányai József eddigi alelnök sem id. Temesváry Antal nem fogadták el, Dósa Béla gyógyszerész, pénztárnoknak pedig Szűcs János lemondása folytán Kovács Lajos ref. tanító lett megválasztva.

— **Halálózás** Városunk derék aljegyzőjét Szakál Mihály urat s kedves nejét napaszonnya illetőleg édes anyja öz. Balogh Dánielné szül. Papp Eszternek, néhai Balogh Dániel volt városi tanácsnok nejének elhunytával szomorú családi gyász érte. A gyászoló felek a következő gyászjelentéssel tudatták a szomorú esetet: Balogh Mária és ferje Szakál Mihály városi aljegyző, fiuk Szakál Pállal, Balogh Julianna és Ika megszorodott szívvel jelentik a kedves és feledhetlen emlékü anyja, napaszonny és nagyanyjának, Szentés város volt tanácsnoka: néhai Balogh Dánielné szül. Papp Eszternek élete 58-ik évében, — 1885 évi febr. 4-én reggeli 6 óraker négy heti súlyos betegség után történt gyászok kimutatt. A meghaldogultnak földi maradványait f. hó 5-én d. u. 3 óraker fognak a hely. hitv. egyház szertartásai szerint — saját házától — a ref. alsó temetőbe örök nyugalomra tetetni. Áldás emlékére. Az idő gyógyító ereje nyihitse a gyászolókat fájdalomtól.

— **Tűzveszély** A helybeli polgári leánytanoda helyiségét e hét folyamában tűzveszély fenyegette, mely onnan eredt, hogy az épület átalakításakor nem fordított a kellő gond és óvatosság a kémények építésénél. A baj e hártása végett a veszélyes helyeken a falat bontani kellett, s e miatt a tanítás rövid ideig szünetelt.

— **Az ipartestület ügyében.** Értésítettnek a képesítéshez kötött ipart üző iparosok, hogy a városban ipartestület alakítása iránt több iparos Szentés város tanácsa mint iparhatóságához kérvényel járult. Ennek folytán itt e közhíresszettel, de egyenkénti felszólítással is felhívattak a képesítéshez kötött ipart üzők, hogy február hó 8-tól március hó 8-ig bezárólag terjedő egy havi idő tartam alatt mindenkor vasárnap d. e. 9 órá-tól 12 óráig szóval, vagy írásos nyilatkozat által, a városház tanácstermében jentsek ki, ha valjon az ipartestület letesítését óhajdják-e, avagy ellenzik?

— **Ritka lakodalom** lesz folyó hó 9-én öz. Lakatos Józsefnek házában, amidőn három fia: Mihály, József és Ignác egy napon fognak szívük választójának hárséget esküdői a helybeli róm. kath. templomban. A legidősebb testvér Mihály katona lévén, a két öcs előbb hazatértét várta, hogy egyszerre táncpallásékk lakodalmat. Megjegyezzük, hogy a két utóbbi ikertestvér — tehát egyszerre születtek, egyszerre lakodalmaznak. Érték meg az ezüst és aranylakodalmat is, hogy akkor is egyszerre s együtt örülhessenek.

— **Tolvajlás.** F. hó 3-án délután Fényes István helybeli fuvaros Ramboszky kávéházban borozgatót, mi alatt az udvaron állott kocsiájort valamely jó akorója 30 frt értékű új szűrt elemelte. Mi természetesebb, mint hogy káros fél az esetről az állami csendőrségnél jelentést tett. Ennek alapjára nyomozás tetéttet folyamatba, melynek során egy állami csendőr a szűrt Jó Mátyás ismert csavargó tolvaj lakásán megtalálta. Jó Mátyi letartóztatván, a kir. járásbírósg börtönében elmélkedik a földi let mulandósága felett.

— **A csongrádi játékony nőegylet** saját pénztára javára Csongrádon a polgári kör termében f. hó 21-én közvacsorával egybekötött táncvigalmat rendez 1 frt 50 kros belépti díj mellett. Kellő anyagi sikert kívánunk szomszédvárosunk előretörekvő nőegyletének.

— **A csongrádi első zenekar** f. évi febr. hó 16-án Patyi Antal vendéglős termében táncvigalmat rendez 80 kros belépti díj mellett. Szép sikert kívánunk.

— **A hajusztalan ezred.** Szombathelyt a napokban tilte a hg. Windischgrätz nevet viselő dragonyos ezred jubileumát. Ez az egyetlen ezred az egész hadseregben, melynek legenyése és tisztis kara nem visel bajszot. E különös jognak eredete a mult századba vihető vissza. A kolivi csatában, 1766. jun. 18-án, a fiatal „csupaszaszaju” újonckból álló ezrednek csak ismételt keresekre adta meg gr. Daun tábornagy az engedélyt egy támadásra, mert mint gr. Thiems ezredesnek mondá: „vous ne tenez pas grande chose avec vos blancs bees.” Az ezredes e megjegyzést közölte legényösgével, hozzá teven: „Mutassuk meg, hogy bajsz nélkül is lehet jól haragni.” A támadás fényesen sikerült. E tény emlékére adta meg Mária Terézia királynő az ezrednek a jogot, hogy ne viseljen bajszot. Az 1848 ban kiadott rendelet a bajsz és szakál viseletre nézve eltörölte e jogot s a király megegedte, hogy az ezred hősieségének e történelmi emléke ismét visszaállítassék.

— **A lopott gyermek.** Brinsdorffban történt a következő s különös eset: Két koldus járt házról házra, kiknek egyike egy nyomorék gyermeket cipelt magával. Házról házra földmives neje pénz barabotvetett a koldusoknak, kik elkésereidit harcot vivak érette. Mindkettő meg akarta keríteni a pénzt, míg végre a pénzt a szegegy kis gyermek állitologos atyjának jutott. A másik koldus haragra lobbant s oda kiátá társának; „Ha nem adod ide azt a pénzt, elárltom titkodat!” S mivel e fenyegetésének nem volt fogantaja, elbeszélte az összeszedsődült embereknek, hogy az a nyomorék gyermek nem a koldusé, mert úgy lopta az ártatlant két évvel ezelőt. Kitekerte mindkét kezét, lábát s így tette őt nyomorékká. Alig mondotta el rettenetes vadját a koldus, Siegfried földmives, ki szintén a tömegben volt, e kiáltással rohant a szerencsétlen fiúhoz: „Fiam! fiam!”

— A koldus nem akarta kiszolgáltatni a lopott gyermeket, sőt késél is védelemhez, míg végre az összesereglett férfiak leteperték őt s átadták a bíróságának.

— **A közoktatásiügyi költségvetés** tárgyalása alkalmával a baptisták (nazaránusok) felekezetről lévén szó, a közoktatásiügyi miniszter úr röluk ezeket mondá: „Öket forma szerint mint egyházat még nem lehet befogadni, arról erősen meg va a győződve, mert tekintve a tanoktól, az elemek nincsenek meg, melyek alkalmasok volnának egy vallásos consistorium és egyház megalakítására. Mint kifejezé — az asztalosokat rendkívül tiszteli, valamint a földmívelőket is, de hogy ezek egyházakat szervezzenek, alapítsanak és vezessenek, arra nem tartja őket képeseknek.” A ház élénk derűltséggel és helyesléssel fogadta a miniszter úr nyilatkozatát.

— **Házasság gőzerővel.** Budapestén a „Hungáriához” címzett vendéglobbe nemrég egy angol ur egy fiatal hölgy társaságában ebédelt. A nő ebéd közben az angolnak valamit megköszönuve, kezét nyujta. „Mily szépe keze van nagysádnak,” jegyzé meg az angol elragadtatva. — „Megkaphatja!” — felelt a nő csintalan mosollyal. — „Elfogadom!” — lón a válasz s még az nap férj és feleség levének.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos: BALÁZSOVITS NORBERT.

Egy orvos kísérlete saját magán.

Dr. Beyer limbergi (alsó-ausztriai) gyakorló orvos következőt írja a Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsnival tett kísérletéről: „A hozzám megpróbálás végett küldött svájci labdacsnokkal (70 kr. egy dobozzal) a gyógyszerterákiában) magamon tettem kísérleteket s a legjobb eredménnyel.”

Irházi Istvánnak

tal a Kurgán, a Jurenak féle hasznobéres földjén mint egy 35 holdnyi terület van apró vetemények alá kisebb nagyobb részletekben kiadó. A bérelni óhajtok jelentkezhetnek a tulajdonos III. tized, cigányorsói utca, 475. sz. lakásán, vagy Dobos József I. tized 28. számú házáánál, hol a föltételek is megtudhatók.

A FARSANG BEÁLLTÁVAL

ajánlom ujonan érkezett menyasszonyi ajándékoknak alkalmas, igen olcsó és valódi arany- és ezüst ékszereket, nagyon olcsó karika gyűrűmet 4 frttól feljebb, névvel bevésve. — Tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy mindenféle név-véséseket u. m. monogramokat stb. igen olcsón s szépen készítetek, ép úgy javításokat is.

Számos látogatásért esedez

Schwarz Jakab
arany- és ezüstműves Szentesen.

(Mátffy Ferencz — Rácz László-féle házában.)

A Kurcaparton I. sz. tized 9-ik számú Buzás-féle háznál két padolt szoba, konyha, kamra és tűzrevalós, egy vagy több évre haszonbérbe kiadó. — Értkezni lehet: II-ik tized 11-ik szám alatt Kalpagos Szabó Bálintnál.

Dr. Pollák Sándor

I. tized 231. sz. házában egy lakás és két bolti helyiség szt.-György naptól kiadó.

Hirdetmény.

Csongrád megye részére a folyó 1885. évben beszereztek:

1-ör. 200 köbméter jóminőségű kemény tűzifa, melyből 16 köbméter a csongrádi, — a többi pedig a szentesi Tiszaparton lesz kirakandó;

2-ör a megyei hajdúk és tiszti legények részére 12 drb világos kék posztó huszár dolmány, 24 drb világoskék posztó magyar nadrág, 12 drb posztó sapka, 12 drb kabát és nadrág vitorla vászonból, 12 pár új- és 12 pár fejelés csizma.

Az említett tárgyak zártajánlati verseny útján levén beszerezendők: felhivatnak a pályázni kívánók, hogy lepecsételt borítékba foglalandó ajánlataikat a ruhaneműekre nézve folyó évi febr. hó 23-dik napjaig, a tűzifára nézve pedig március hó 16-ik napjaig alulirothoz mutassák be.

Megjegyeztetik, hogy

a) a zárt ajánlathoz a vállalati összeg 10 %-tőlja melléklendő;

b) a ruhaneműkhez szükséges szövetek lehetőleg valamelyik hazai gyárból szerzendők be s így ezen szöveteknek, mint a zsinórzatnak mintái, az ajánlattal együttesen bemutatandók;

c) a ruhaneműekre vonatkozó zártajánlatok folyó évi február 23-ik napján, a tűzifára vonatkozó pedig március 16-ik napján, délelőtt 10 órakor Szentesen a megyei főjegyzői hivatal helyiségében fognak felbontatni.

Kelt Szentesen, 1885. évi február 4-én.

FEKETE MÁRTON
m. főjegyző.

2039 szhoz.
T. 884.

HIRDETÉS.

Szentes város tanácsa mint elsőfoku iparhatósággréz éről ezennel nyilvánosságra hozatik, miszerint az 1884 évi XVII. t. c. 173. §-a értelmében megválasztott husz iparhatósági megbízottakkal egyetértőleg a f. hó 19 én megtartott tanácskozmány alkalmával a teendőkre kijelölés iránt következő megállapodás jött létre u. m.

a) Az iparhatóság esetleg testület lajstromai ellenőrzésére Sréter Ferenc, id. Dobray Sándor.

b) A tanonc iskolák látogatására Móc Kálmán, Schleier István, Kádár József, Varsányi Sámuel.

c) A műhelyek megvizsgálására, amennyiben az ezek körüli teendő több időt és személyzetet vesz igénybe: Fekete János, Kölber Mihály, Dömösdi József, Dóci Lajos, Varga Beniamin, Soós Ferenc, Borbély Lajos, Kolpaszki György, V. Szűcs Dániel, Döme Albert, Szépe Károly, K. Horváth Lajos.

d) A gyárak megsejtelésére Dócsai Molnár János, Csósz Beniamin bizottsági tagok jelöltettek ki, kik is saját igazolásuk végett az iparhatóság részéről okmánnyal ellátván, felhivatnak, hogy a törv. 167—174 §-ai értelmében előirt hivatásuk és feladatukat szigorúan s lelkiismeretesen teljesíteni, s a tapasztaltakról az iparhatóságnak jelentést tenni köteleességüknek ösmerjék.

Szentes, január hó 30-án 1885.

Az iparhatóság megbízásából:

Mikecz Ferencz
tnok, mint iparügyi előadó.

Hirdetés.

Bartha János kir. albiró kurcaparti háznál az utcai épület 4 padolt szoba, 1 előszoba, konyha, éléskamra, padlás, pince és tűzrevalós helyiségekkel 1885. ápril hó 24-től haszonbérbe kiadó.

Alulirott könyvnyomdájába
egy jóra való fiú
TANONCNAK
azonnal fölvetetik.

BALÁZSOVITS NORBERT
nyomdatulajdonos.

A Pain-Expeller! Tizenöt év alatt ezen régbevált háziszserrel csúsz, közzvény stb.-nél elért szerencsés győzedelmények keszeskednek arról, hogy egy beteg sem fogja megbánni, ha eme figyelmeztetés által egy kísérlet tételére biratott. A legtöbb családnál már készletben tartatik a valódi horgony-Pain-Expeller. Ára ezen szigorúan szolid eredeti készítménynek igen mérsékelt, ugyanis palackonként 40 és 70 kr. nagyság szerint s a legtöbb gyógyszerárban készletben van. Hamisítvány kikerülése végett, tessék a gyárijegyre „horgony”-ra figyelni. **Richter F. Ad. és társa, Bécs.** — Főraktár **Prágában** az „arany oroszán” gyógyszerárban Niklasplatz 7.

Alulirott kereskedésében egy jó házból való **FIU TANONCUL**

fölvétetik.
Nagy Ferencz kereskedő.

Szűcs Dánielnek
saját termésű bora
van lepecsételt üvegekben eladó.

Singerstrasse 15.

zum
„gold. Reichsapfel“

P SERHOFER J.-féle

gyógyszerár
Bécsben

Vértisztító labdacso ez előtt egyetemes labdacso neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben a labdacso csodás hatásukat észszeresen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb esetekben, melyekben mi den egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdacso számaltanszor és a legrovidebb idő alatt teljes gyógyulást eredményeztek. 1 doboz 15 labdacssal 21 kr., 1 tekeres 6 dobozzal 1 frt 5 kr., börtmentlen utánvét mellett megküldéssel 1 frt 10 kr. (1 tekeresnél késsőbb nem küldetik) Számaltan levél érkezett, melyek íról hálát mondanak a labdacsoért, melyeknek a legkülönbélébb és legsúlyosabb betegségekben egészségük helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett velük, tovább ajánlja. A számaltan köszönő iratok közül idemellegeközlünk néhányat.

Waidhofer az Ybba mell. 1880. november 24.

Nyilvános köszönet!

Tekintetes úr! 1862-ik óta szenvedtem aranyeres bántalomban és hgyrekesedésben; orvosoltattam is magamat, de minden siker nélkül, bajom mind rosszabbá vált, úgy, hogy idő multával heves hasfájást is éreztem, (a belek összeszorodása következtében); teljes étvágytalanság állott be, s mihelyest csak a legcsekélyebb ételt vagy egy korty vizet nyeltem is le, alig bírtam a puffadás, nehézz zihálás és fulladozás miatt egyenesen állni, mígnem végre az ön, csaknem csodálatos hatású vértisztító labdacsei használatához folyamodtam, melyek nem vesztették el hatásukat, s engemet csaknem gyógyíthatlan bajomból tökéletesen meg-zabadítottak. — Minnek következtében én a tekintetes úrnak vértisztító labdacsei s más egyéb erősítő gyógyszeréért nem győzöm hálám s elismerésemat elegendőképen kifejezni. — Kiváló mély tisztelettel **Oellinger János.**

Tekintetes úr! Oly szerencsés voltam, véletlen az ön vértisztító labdacsaiboz juthatni, melyek nálam csodákat műveltek! — Évek óta szenvedtem fejfájás és szélülésben, egy barátom az ön kitűnő labdacsaiból átengedett nekem 10 drbot s ezen 10 darab labdacso engem oly teljes tökéletesen helyreállított, hogy az valódi csoda — Köszönetem mellett kérek még 1 csomagot.
Priska, 1881. márc. 13. **Pár András.**

Mélyen tisztelt Pserhofer úr! Én és sokan mások, kik az ön „vértisztító-piluláinak” egészségünköt köszönjük, írásban fejezzük ki legmélyebb hálánkat; az ön pilulái sok betegség-

Amerikai közzvény-kenőcs, gyorsan és biztosan ható, minden közzvényes és csuszos baj, nevezetesen hágtérinabaj, tagszaggatás, göres, ideges fogtájás, fúlszaggatás, stb. stb. ellen 1 frt 20 kr.

Chinai toilette-szappan, a legkötelesebb a szappan-gyártás terén. Használata után a bőr bárszony sima lesz és igen kellemes szagot tart meg. Igen sokáig tart és ki nem szárad. Egy darab 70 kr.

Fagy-balzsam, Pserhofer J.-től évek óta legbiztosabb szer-nek van elismerve mindennemű fagybajok és idült sebek stb. ellen. 1 tégly 40 kr.

Élet-essencia (prágai cseppek, svéd cseppek), megromlott gyomor, rossz emésztés, mindennemű altesti bajok ellen, kitűnő háziszser. Egy üvege 20 kr.

Valamennyi francia különlegesség vagy raktáron tartatik, vagy kívánatra pontosan s a legutánvábbban beszerezterik.

Postai küldemények 5 frt aluli megrendelésnél csakis az összeg előleges beküldése mellett, nagyobb összegeknél utánvéttel is eszközölhetnek.

A legtöbb elősorolt specialitás kapható Budapesten, **Török József** gyógyszerárban, király-útea 12.

Hal-vacsora.

Értesítés.

Alulirott tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy nálam az ujonnan megnyitott kávéházi helyiségeimben

folyó február hó 7-én azaz
ma szombat este

HAL-VACSORA LESZ,

és a helybeli első zenekar a legújabb darabokkal fogja a nagyérdemű közönségnek az estét kellemessé tenni.

A n. é. közönség eddigi irántam tanúsított pártfogását továbbra is kérve maradtam kiváló tisztelettel

Grünwald József.

Hal-vacsora.

RUHASZÖVETEK

csakis tartós gyapjuból egy középtermű férfi számára.

3.10 méter } jó gyapjú szövetből 4 frt 96 kr.
} jobb „ „ 8 „ „
egy öltönyre } finom „ „ 10 „ „
} legfinomabb „ „ 12 „ 40 „

Utazó-plaidék 4, 5, 8 és 12 frtng darabja. Legfinomabb öltönyök, felső (Überzieher), kabát és esőköpeny szövetek tűli, loden, commis, kummgar, cheviot, tricot, női és billard-posztók, peruvien, dosking szövetekből ajánl

Alapítotató **STIKAROFKY JÁNOS** — 1856 —
gyári raktára Brünben.

Minták bérmentve. Mintakönyve szabó urak számára bérmentellen. Utánvételi küldemények 10 frton felül bérmentve.

Posztóraktár om 150,000 frt értékét mindig meghaladja, s így igen természetesen, hogy ily nagy forgalommal kikerülhetlen, miszerint a tömördek sok 1—5 méternyi hosszú maradókok össze ne gyűljenek, melyeket tehát kénytelen vagyok mélyen leszállított gyári áron eladni. Minden józan gondolkodó kénytelen belátni, hogy az ily csekély maradókokból mintát nem lehet szétküldeni, mi ha történnék, egy néhány száz minta szétküldése után a maradókokból nem maradna semmi. Ezenőfogva való-ságos szédülés az, ha posztócégek azt hirdetik, miszerint oly maradókokból mintákat küldenek, holott azon minták egész darabokból és nem maradókokból valók, mely eljárásnál képzelné lehet a szándékok.

Maradókok, melyek nem felelnek meg, felcserél-tetnek vagy a pénz visszaküldetik.

Levelezések elfogadtatnak magyar, német, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven.